Конспект по театрализованной деятельности с детьми старшей группы с тяжелым нарушением речи

Тема: «В гостях у бабушки Матрёны»
Цель:

· активизировать познавательный интерес к театрализованной деятельности, сценическому творчеству. Закреплять знания видов театра (драматический, кукольный), продолжать знакомить с театральной терминологией (кукловод, актёр, режиссёр, кукольный театр, драматический театр);
·  развивать воображение детей с помощью этюдов с воображаемыми предметами и действиями, формировать умение определять черты характера персонажа, передавать их голосом и движениями при создании образа; использовать средства выразительности театрализованной деятельности (поза, жесты, мимика, голос, движение);
· развивать диалогическую речь, интонационную выразительность речи, умение управлять силой голоса, творческую самостоятельность, эстетический вкус в передаче образа, отчётливость произношения;
· воспитывать доброжелательные партнёрские отношения, чувство коллективизма, продолжать учить преодолевать застенчивость, способствовать раскрепощению, повышению самооценки детей;
· побуждать детей к активному участию в драматизации сказки, входить в предлагаемые обстоятельства.
Материал: корзинка, клубок, шапочки волка, зайца, лисы, медведя, мышки, костюм для Маши и для бабушки Матрены, муляжи подарков, карточки-пиктограммы для веселого и грустного человека, фотографии театров, актеров, кукловодов.
Ход занятия
1.Ритуал приветствия. Игра: «Приветствие».
Дети входят в театральную студию. Детей встречает бабушка Матрёна с корзинкой.
Бабушка: Здравствуйте, дорогие мои ребятки - внучатки! Какие вы все красивые да нарядные! Посмотрите, сегодня у меня в гостях много взрослых. Давайте поздороваемся с нашими гостями.

-Здравствуйте!

-Ребята, а можно передать приветствие молча? А как можно? Покажите. Давайте поприветствуем друг друга молча. А ты…, по-другому.

-А теперь поприветствуйте молча наших гостей: помашем рукой. 

2.Игра «Назови ласково».
Я рада, что вы пришли ко мне в гости. Меня зовут бабушка Матрёна, а как вас зовут? (ответы детей)
 Бабушка: Ой, стара я стала, не поняла, как вас зовут. А поможет мне мой клубок. Мы его будем передавать друг другу, да называть свое имя ласково (полно)
3.Игры на развитие психофизических способностей (мимика, жесты, движения) «Передавалки». 

Бабушка: Ну, вот мы и познакомились. Теперь я знаю, как вас зовут. А какие красивые у вас имена!
А теперь, детушки, проходите, не стесняйтесь, удобно располагайтесь. Чем же мне вас порадовать? А не хотите ли вы поиграть? Я знаю интересную игру «Передавалки».  А играть мы будем молча, передавать эмоции, настроение выражением глаз, лица, губ и даже рук. КАК это всё называется? (мимикой). Итак, сядьте удобно и правильно:
1. Передай улыбку соседу (по кругу);

2. Передай «грустилку»;

3. Передай  «сердилку »;

4. Передай «испуг» .

4.Игра «Повтори за мной»

- А теперь, ребятки, передайте «хлопок» начнем с меня, я показываю, а  вы передаете друг другу. Отхлопайте, как я.
(Сначала показываю один хлопок в ладоши; три хлопка в ладоши; два хлопка и третий о колени).

- Ребята, мы передавали все молча только выражением лица, т.е. мимикой и движениями, т.е. жестами. Ребята, чем мы передавали? (Жестами, мимикой, движениями). 

После каждого выполнения задания детьми отмечаю тех детей, кто выполнил лучше.

5.Упражнение на развитие речи (проговаривание с разным темпом и силой голоса). Игра «Повторялки».
-А еще я знаю игру «Повторялки». Хотите поиграть?

Послушайте, вот такую фразу: «Поехали, поехали в лес за орехами». Давайте повторим эту фразу все вместе. (тихо, громко, медленно, быстро) 

(Хоровое повторение).

-Ребята, у меня есть карточки-рисунки с выражениями лица человечка: веселого и грустного. Вам нужно подойти к столу и взять, то выражение лица человечка, который вам нравится.

(Дети подходят к столу и берут карточки).

- А теперь скажите эту фразу «Поехали, поехали в лес за орехами» с той интонацией, которого вы взяли человечка: грустного или веселого. Вот у Саши, Андрея, Васи грустный человечек. Давайте попробуем произнести грустно, представьте, что вас кто-то обидел.

(Дети по очереди произносят грустно).

- А у Тани, Юли, Риты веселый человечек. Давайте попробуем произнести эту фразу весело. Представьте, что вам купили любимую игрушку и у вас радостное, веселое настроение.

 6. Беседа о театре.
- Ребята, а где же происходят волшебства и чудесные превращения? (в сказке). 

- А вы любите сказки? 

- А что больше любите, слушать или смотреть сказки, спектакли? 

- А где их можно увидеть? (в театре). 

- Ребята, а в нашем городе есть театры? 

- Какие театры вы знаете? (драматический, кукольный) 

-В нашем городе тоже есть кукольный театр (показ фотографии здания кукольного театра имени В.Леонтьевой).
- Ребята, а кто самый главный в кукольном театре? 

- Конечно, куклы! 

- А куклам кто-то помогает или они самостоятельно выступают на сцене или ширме? 

- Помогают люди. 

- А как называют людей, которые управляют куклами? 

- Их называют - КУКЛОВОДЫ! (показ фотографии кукловодов на сцене).
-А еще какой театр есть в нашем городе? (показ фотографии здания драматического театра имени  И.Гончарова).

- Ребята, а кто показывает спектакли, сказочные представления в драматическом театре? (люди) 

- А вы знаете как, называют этих людей в театре? (актёры) Показать фотографию с актерами на сцене.
- Актёры играют разные роли. Они на сцене могут превращаться в кого угодно! Могут играть глупого короля или капризную принцессу. А могут превратиться в маленького беспомощного щенка или трусливого зайчика. 

7.Подготовка к драматизации.
А сейчас мы с вами станем на минутку актёрами драматического театра, представим, что мы с вами на сцене, а вот и зрители. 
- Но для начала я вам открою один секрет. И в драматическом и в кукольном театре есть такая профессия - режиссёр. Режиссёр - это помощник актёрам и кукловодам. Он всегда помогает им, говорит, что и как лучше сказать и сделать на сцене. 

- Ребята, разрешите мне побыть в нашем драматическом театре режиссёром, можно? 

- Тогда, ребята, я предлагаю вам показать для наших зрителей - сказку «День рождения Машеньки». 

- Сейчас каждый из вас может подойти и выбрать себе шапочку и роль, которую вы будете играть. Кто выбрал шапочку, проходите, садитесь на стульчики и познакомьтесь с ней.
- А кто выбрал косынку и косички? Подойди, пожалуйста, покажись всем, какая ты сегодня нарядная! 

- Это - Машенька, у неё сегодня день рождения и она будет встречать гостей. Лесные звери - её гости. И когда вы услышите свою музыку, то выходите на сцену и двигайтесь под музыку, передаете настроение, характер, голос своего зверя, ведь вы актеры.
- Ой, ребята, совсем забыла, а когда собираются на день рождения, то что готовят для именинника? (подарки, поздравления - красивые, нежные слова). А именинник приглашает всех гостей. Вы можете выбрать подарок для именинницы. Посмотрите сколько их! 

- Вот теперь, когда всё готово, актеры ожидают своего выхода на сцену! 

8.Сказка «День рождения Машеньки»
Жила - была девочка Машенька. Она была очень весёлая и добрая девочка. Её любили не только подружки, но и все зверюшки! 

И вот однажды, когда у Машеньки наступил день рождения, зверюшки решили поздравить её с праздником. Они приготовили для именинницы подарки и поздравления. 

Сначала к Машеньке прискакал вприпрыжку … (Этюд зайца) Да, конечно же, это Зайчик - Попрыгайчик. Как же его не узнать? Он увидел Машеньку и радостно и громко сказал: «Здравствуй, Машенька! Я поздравляю тебя с днём рождения! И дарю тебе морковку». 

Девочка была очень рада приходу Зайчика и его подарку и сказала: «Спасибо, зайчик, я очень рада, что ты пришёл! Проходи, пожалуйста». 

Зайчик прошёл и уселся на стульчик. 

Только Зайка уселся, как все услышали другую музыку. Это была Лисичка-Сестричка. Такая хитренькая. Она тоже торопилась с поздравлениями к Машеньке. 

Лисичка подбежала к девочке и хитреньким голоском сказал: «Я поздравляю тебя с днём рождения! Вот для тебя подарок!» 

Подарила Машеньке подарок и совсем было собралась уходить, как Маша сказала: «Спасибо, Лисичка, оставайся на праздник!» 

Лисичка поблагодарила девочку, пошла и села на стульчик рядом с Зайчиком. Но тут все услышали тяжелую мелодию. Это…вразвалочку идёт Мишутка. Медленно переваливается, не торопится. Мишутка был очень робкий и стеснительный. Подошёл и тихонько сказал: «Поздравляю с днём рождения! Вот подарок!» А Маша ему и говорит: «Спасибо, Мишутка, оставайся на празднике!» Мишутка пошёл и сел рядом с Лисичкой. Но вот зазвучала опять мелодия. Кто же это мог быть?  И тут все увидели, что к Маше с поздравлениями идет Волчок – Серый Бочок. Подошел к имениннице и говорит: «Поздравляю тебя с днём рождения! Прими мой подарок!» А Машенька ему в ответ: «Спасибо, Волчок, оставайся на празднике!» Волчок прошёл и уселся на стульчик. А тут зазвучала быстрая и легкая музыка. Чья эта музыка? Да это же Мышка-Норушка бежит, торопится. Прибежала и пропищала: «Поздравляю с днём рождения! А это от меня подарок!»
-Ну, вот все гости и собрались.

Предложить поводить хоровод «Каравай» для Машеньки. Все зверюшки согласились, встали в круг, а Маша встала в середину круга, и они стали водить хоровод! 

Как на Маши день рождения-

Испекли мы каравай!
Каравай, каравай-

Пожеланья принимай!

(по очереди проговорить по одному слову пожелания «Здоровья», «Дружбы» и т.д.)

В тесто Дружбу (Здоровье) положили,

Размешали (делаем круговые движения кистью руки),

Замесили (крутим руки, согнутые в локтях на уровни груди).

Ох! Устали мы прилично! (вытираем лоб рукой).
Показали «Всё отлично!» (жест «всё хорошо»)
-А теперь, Маша, угощай всех! (Маша раздает всем печенье - грибочки).

Вот и закончилась наше представление. Теперь актёры можете снять свои шапочки, выйти на сцену и поклониться зрителям, а зрители вам поаплодируют за великолепную игру! 

- Ну, что, ребята, понравились вам ваши превращения? 

- В каком театре мы с вами побывали? 

- Кем вы были в театре? 

- В кого мы превращались, когда были актёрами драматического театра? 

- А кто помогает актёрам в театре?  
9.Ритуал окончания. «Солнечные лучики». 

 Протянуть руки вперед и соединить их в центре круга. Тихо так постоять, пытаясь представить себя теплым солнечным лучиком. Взявшись за руки выйти.
